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ACTA DE LA QUINTA SESIÓN ORDINARIA DEL EJERCICIO 2023 
DEL CONSEJO CIUDADANO PARA EL GOBIERNO ABIERTO, 

LA TRANSPARENCIA Y LA RENDICIÓN DE 
CUENTAS DEL MUNICIPIO DE MONTERREY. 

PRESENTE 

PRESENTE 

�� 

PRESENTE r .: 
PRESENTE 

PRESENTE 

PRESENTE 

Consejera Ciudadana del Consejo. 
Herlinda Torres Del ado. 

Regidora Integrante del Consejo. 
Kathia lvonne Cantú Martínez 

Consejera Ciudadana del Consejo. 
Verónica Plaza Sánchez. 

Síndico Segundo, Integrante del Consejo. 
Francisco Donaciano Bahena Sam o na. 

Presidenta Ejecutiva del Consejo. 
Ninel Silva Rodrí uez. 

Consejero Ciudadano del Consejo. 
Claudia Mauricio Heredia García. 

Presidente Municipal de Monterrey, y Presidente 
Honorario del Consejo. 
Luis Donaldo Colosio Ricios. 

Regidora Integrante del Consejo. 
Anabel Molino García. 

En uso de la voz el Presidente Municipal de Monterrey, Luis Donaldo Colosio Riojas, 
manifiesta: Muy buenos días, sean bienvenidas y bienvenidos las personas integrantes 
del Consejo Ciudadano para el Gobierno Abierto, la Transparencia y la Rendición de 
Cuentas del Municipio de Monterrey, a esta Quinta Sesión Ordinaria del Ejercicio 2023- 
dos mil veintitrés, sin más preámbulo damos inicio, para lo cual instruyo a la Controlara 
Municipal de Monterrey, en su carácter de Secretaria Ejecutiva de este Consejo, para 
que por favor nos apoye en dirigir la presente sesión. 

En uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo Ciudadano para el Gobierno Abiert , 
la Transparencia y la Rendición de Cuentas del Municipio de Monterrey, María e 
Lourdes Williams Couttolenc, manifiesta: Muchas gracias, Presidente Municipal. Sie Ido 
las 16:05-dieciseis horas con 05-cinco minutos, del martes l O-diez de octubre de 2023 
dos mil veintitrés, se da inicio a la quinta sesión ordinaria del ejercicio 2023-dos� 11 
veintitrés del presente Consejo Ciudadano, en el recinto que ocupa la Sala de Sesio es 

' 

' _ del Ayuntamiento, ubicada en Palacio Municipal de Monterrey de domicilio coV do. 

Continuando en el uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de Lou �s 
Williams Couttolenc, manifiesta: A continuación, procedo a realizar el pase de list 
las y los integrantes del presente Consejo Ciudadano: 
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Consejero Ciudadano del Consejo. PRESENTE José Juan Petz l.ópez. 
Consejero Ciudadano del Consejo. PRESENTE Jorce Federico Muñiz Haqelsieb. 
Consejero Ciudadano del Consejo. PRESENTE Martín Hermann Bremer Bremer. 
Director de Transparencia de la Contraloría 
Municipal y Secretario Técnico del Consejo. PRESENTE 
Raúl Robles Gómez. 
Contralora Municipal de Monterrey, y Secretaria 
Ejecutiva del Consejo. PRESENTE 
María de Lourdes Williams Couttolenc. 

Siguiendo en el uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de Lourdes 
Williams Couttolenc manifiesta: A continuación, procedo a realizar la verificación del 
quorum legal de las y los integrantes del Consejo Ciudadano. 

Verificado que fue el quorum legal de las y los Integrantes del Consejo Ciudadano, se 
declara la existencia del mismo, para proceder con la presente sesión. 

' ------- En uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de Lourdes Williams 
Couttolenc, manifiesta: A continuación, realizaré lectura del orden del día: --- 

1 . Bienvenida 
2. Pase de lista de las y los integrantes del Consejo. 
3. Verificación del quorum legal de las y los integrantes del Consejo. 
4. Lectura del orden del día. 
5. Protesta como integrante del Consejo Ciudadano para el Gobierno Abierto, 

Transparencia y la Rendición de Cuentas del Municipio de Monterrey de la 
Marcela Domínguez Conde. 

6. Presentación a cargo de la Dra. Cintia Smith, Secretaría de Innovación 
Gobierno Abierto del municipio de Monterrey con respecto a datos abiertos: 
nuevas capas y proyecto What Work Cities. 

7. Asunto Generales. 
8. Clausura de la Sesión. 

\ 
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La Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de Lourdes Williams Couttolenc sigue 
expresando: Presidente municipal y Presidente del Consejo nos informan que I 
ciudadana que tomará protesta está a dos minutos de camino, si estuviera de acuer 
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el Consejo en cambiar el orden para empezar con la presentación y después la toma 
de protesta. 

En uso de la voz el Presidente Municipal de Monterrey, Luis Donaldo Colosio Riojas, 
manifiesta: Se somete a votación de los integrantes quien esté a favor. 

Integrantes del Consejo Ciudadano votaron a favor por unanimidad, alzando la mano, 
en cambiar el orden para empezar con la presentación y después la toma de protesta. 

En uso de la voz el Presidente Municipal de Monterrey, Luis Donaldo Colosio Riojas, 
manifiesta: Muchas gracias adelante. 

( 
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Enseguida, en uso de la voz, la Jefa de Transparencia Proactiva de la Secretaría de 
Innovación y Gobierno Abierto del municipio de Monterrey, Lic. Monica Medellin 
Estrada, manifiesta: Muy brevemente invitarles a esta convocatoria que estamos 
lanzando desde SIGA para que utilicen los datos abiertos que nosotros liberamos como 
parte del programa de liberación de datos urbanos del municipio de Monterrey, la idea 
es que una vez que se unan a este proyecto, durante las próximas dos semanas, vamos 
a estar desarrollando, bueno los promotores de los proyectos, nosotros solo somos 
observadores, ellos van a estar desarrollando prototipos a partir de los datos d 

Siguiendo en el uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de Lourdes 
Williams Couttolenc manifiesta: Muchas gracias, se le concede el uso de la voz a la Dra. 
Cintia Smith, Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de Monterrey 
para presentar información relativa a datos abiertos, adelante. 

Enseguida, en uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto 
1dj 

municipio de Monterrey, Dra. Cintia Smith, manifiesta: Para comentarles los temas qGe 
traemos en este mes respecto de datos abiertos, hemos liberado algunas capas 
importantes, le pedí a Mónica Medellín, que es la coordinadora de esta plataforma, 
para que me apoye si hay algún comentario extra que hacer, pero comentarles que 
estamos liberando una serie de capas de movilidad, entre ellas también la que había 
solicitado la Consejera Vero durante mucho tiempo, ya está en línea, gracias p r 
presionar, es importante para lograr las cosas en equipo y comentarles, una cuesti 
muy importante no es nada más liberar los datos y dejarlos en la plataforma, sino qu13 
haya prototipados a partir de la información que estamos publicando y ese tipo d{d 
colaboraciones lo hacemos con el Lab Nuevo León y este mes tenemos un 
convocatoria que ya la hemos lanzado pública en nuestras redes sociales para trabaj 
con proyectos de movilidad, banqueta, cuestiones de conducción, Moni, si quiere 
hacer algún comentario más sobre lo que va a suceder en el Lab Nuevo León. 
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Monterrey, estos pueden ir desde la visualización de los datos hasta proyectos un 
poquito más creativos, entonces si les interesa están más que invitados y si no, les 
agradeceríamos bastante si pudieran difundir esta convocatoria con sus redes, muchas 
gracias. 

En uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, manifiesta: Gracias Moni, a fin de mes vamos a lograr por 
fin la visita de What Work Cities, déjenme que les comenté que este es un proyecto que 
lo traemos desde el inicio de la Administración, What Work Cities es una plataforma 
vinculada a la fundación de Bloomberg Philanthropies, donde apoyan a las ciudades, 
a la toma de decisiones basada en datos, esta plataforma originalmente estaba abierta 
para ciudades de Estados Unidos y a partir del año pasado se abrió la plataforma para 
ciudades de latinoamérica, es un proceso que hay que lograr, no es tan sencillo, sobre 
todo cuando estamos en una Administración que no traía el antecedente de trabajar 
con los datos y lo estamos empezando a hacer, hay dos o tres ciudades 
latinoamericanas que ya fueron aceptadas y nosotros estamos ahora sí en la condición 
de lograrlo, ya entregamos toda la papelería, viene la visita a fin de mes para que sea 
el último paso para la certificación, va a ser los días 31-tF�t-eky uno de octubre y ] - 
primero de noviembre y es una visita bastante exigente donde nos van a estar revisando, 
visitando en diferentes áreas, tienen una cita con el Alcalde, el Aic'a!ae stá muy al 
pendiente de este proyecto desde hace varios meses y esperamos que Monterre)( ,.. 
pueda entrar en esta élite de ciudades que está empezando a trabajar con datos. � 

En el caso de entrar, estaríamos entrando en el nivel básico de este proceso y es u 
modelo de tipo progresivo donde cada vez nos exigen más y que nos van dando la rut 
que hay que ir conduciendo para ir mejorando la calidad de la información con la q 
cuenta el municipio y cómo utiliza esa información. Muchísimas gracias. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expres e)¿_ 
¿ Tienen algún comentario o duda? "''°-:S 

En uso de la voz, de la Consejero Ciudadano del Consejo Jorge Federico Muñiz � 

Hagelsieb, manifiesta: ¿Ciudades que ya están? 

En uso de la voz, la Jefa de Transparencia Proactiva de la Secretaría de Innovación 
Gobierno Abierto del municipio de Monterrey, Lic. Monica Medellin Estrada, manifies a: 
Buenos Aires, Montevideo y Mogi das Cruzes que está en el área metropolitana de 
Paulo, en Brasil. Son solo esas. 
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En uso de la voz, de la Consejero Ciudadano del Consejo Jorge Federico Muñiz 
Hagelsieb, manifiesta: pero una de esas de Estados Unidos que ya están más avanzadas I 

para punto de referencia. 

Enseguida en uso de la voz, la Jefa de Transparencia Proactiva de la Secretaría de 
I Innovación y Gobierno Abierto del municipio de Monterrey, Lic. Monica Medellin 

Estrada, manifiesta: La verdad si son bastantes, está desde San Antonio, Texas, Chiccqo. 
si gustan más adelante puedo compartirles la liga con toda la lista de las ciudades! �ue 
están certificadas. J 

Enseguida en uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del 
municipio de Monterrey, Dra. Cintia Smith, expresa: Varias de Estados Unidos. 

En uso de la voz, la Jefa de Transparencia Proactiva de la Secretaría de Innovación y ( 
Gobierno Abierto del municipio de Monterrey, Lic. Monica Medellin Estrada, manifiesta: 
La certificación se abrió apenas el año pasado para ciudades latinoamericanas y en 
México somos una de las primeras que está en este proceso de certificación ninguna 
otra mexicana se ha certificado. 

En uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de 
Couttolenc, manifiesta: ¿Alguna pregunta más de estos temas? 
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En uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, expresa: Lo que sí les quiero comentar es que Moni y el 
equipo, sobre todo Mónica, ha sido la líder de este proyecto, ahora es coordinadora, 
pero antes, desde su puesto de jefatura también ha tenido un trabajo exhaustivo con la 
gente What Work Cities, juntas mensuales, trabajos, porque es un proceso de 
aprendizaje, no es nada más cumplir con plataformas y mostrar información, sino e 

-córno se manejan los datos, cómo se trabajan los datos, se envían las evidencia 
aprender a usarlo, entonces es importante porque estaríamos dando el primer paso 
este sentido, comentarles también el tema de los datos es uno de los grandes tem 
dentro de la estructura de lo que es el gobierno, las estrategias de transformación digit 
de las ciudades y acabamos de ser escogidos para un informe, de 20-veinte ciudades 
de Latinoamérica que liberó el CAF y Oxford lnsights dentro de las 20-veinte ciudades 
de Latinoamérica que están teniendo los mayores avances de transformación digital, 
estamos en el índice 2023 de transformación digital, estamos entrando a esos espacios, 
entonces es una construcción gradual y dando los pasos correctos. 
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En uso de la voz, de la Consejero Ciudadano del Consejo José Juan Petz López, 
manifiesta: Nomás quería preguntarle, si nos pudiera dar un ejemplo de decisiones que 
se toman en base a este tipo de datos que se están dando. 

\_ 
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En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, manifiesta: Hay ' 
muchas aplicaciones para las cuales se pueden utilizar los datos, por ejemplo, también 
en temas de movilidad, en cuestiones no solamente de detectar, en este cruce ha 
muchos accidentes, vamos a intervenir el cruce, pero es también entender por qué e 
ese cruce se hace a lo mejor tanto congestionamiento y se pueden leer patrones del 
flujo vehicular y con eso indicar, las rutas vienen incluso desde otros municipios, entonce 
yo planeo ciertos desfogues vehiculares o bien infraestructura futura acorde, que no se� 
nada más intervenciones cuando me doy cuenta de algo, sino que todo el esquema 
me permite planear a largo plazo, sabiendo de dónde viene la creciente corriente de� 
tráfico, por ejemplo, porque viene cada vez más tráfico de aquí, pero cada vez menos 
de acá, o entonces eso te permite detectar las cosas mucho antes de lo humanamente 
razonable, en gran medida, por poner un ejemplo, en la Ciudad de México hicieron un 
ejercicio muy interesante, ellos lo enfocaron más a temas precisamente temas de 
movilidad, porque es la zona metropolitana más grande del mundo, entonces crearon 
un LAB específicamente para temas de movilidad y eso influyó realmente en positivo en 
los últimos ocho o diez años, que han tenido toda una reestructura de muchas arterias, 
pero sobre todo en temas de transporte y movilidades alternativas, ha rendido muchos 
buenos resultados, entonces el día de hoy es más congestionada, por ejemplo, 1 
ciudad de Monterrey, en términos de las horas que pasamos al volante, entonces s n 
cositas que nos permiten hacer esa toma de decisiones con más información, al fi al 

En uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, expresa: Si en el ejemplo que presentó el alcalde en el 
informe de gobierno fue todo el tema de seguridad, nosotros como Secretaría no 
influimos ahí, pero sí ha habido una transformación muy importante en cuanto a la toma 
de decisiones en materia de seguridad, también otra área que está trabajando y se 
está ordenando mucho con datos es todo el área de planeación y la definición de los 
indicadores, nosotros los proyectos que estamos trabajando ahora en ese sentido, es 
más bien cómo establecer el modelo de gestión y la estondorizocióri'de.los datos, es un 
proceso gradual con las áreas, porque todo esto es un cambio cultural y de�ntaJjdad, 
un proyecto que va avanzando muy bien y creo que va a ser muy positivo, esi-9.Q.lar el 
padrón de beneficiarios del Municipio Integral, es un proyecto que estamos lleva� e 
con el BID, en proceso de asesoría y acompañamiento y una vez que se pueden integra� 

todas esas bases de datos, que es un proceso bastante largo, permite unificar • 
información e ir tomando tendencias. Entonces si estamos dando los primeros pasos en . 
ese sentido y todavía mucho por aprender, es un proceso en camino. 
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En uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann Bremer Bremer, 
manifiesta: Sí, un poco antes de la del Carmen, ahí siempre se hace un tráfico! 
tremendo, sobre todo de poniente a Oriente y en algunos horarios de oriente· a 
poniente, dependiendo de si la gente está entrando a San Pedro o saliendo de San 
Pedro, pero entonces al final de cuentas, yo creo que esta información no sé si a lo mejor 
sentándose alguien a poner a monitorear en el Waze e ir viendo dónde hay los tráficos, 
etcétera y luego estar mandando a las personas a ver qué es lo que está causando ese 
tráfico y cómo se podría de alguna manera realizar, de hecho, en ese cruce que te digo 
ahorita de Díaz Ordaz con Calzada, pues ahí un paso a desnivel, ya sé que no debemos 
de promover los pasos a desnivel, queremos promover el transporte público, pero ahí 
sería sumamente útil, uno que pudiera ser de Díaz Ordaz hacia Fleteros y dejar libre toda 
la otra circulación o alguna cosa así, pero eso ya es una inversión más allá de lo que 
estamos hablando ahorita, que es simplemente de información. 
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Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expres 
Es la que está por ahí, la del Carmen. 

En uso de la voz, de la Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann Bremer 
Bremer, manifiesta: Ahí yo quisiera hacer un comentario, no nada más la parte de los) accidentes, hay muchos cruceros que simplemente hay muchísimo tráfico cada vez y 
es por mala sincronización de semáforos, si nos quedamos esperando al famoso 
SINTRAM del Estado, pues vamos a pasar un chorro de Administraciones, yo creo que el 
gobierno municipal podría muy bien, de manera más analógica, por decirlo de alguna 
manera, de poner a gente y decir por ejemplo, ahí lo que es Fleteros y Gonzalitos, esEj 
paso a nivel está muchas veces el semáforo en rojo y no viene nadie y cuando se pone 
en verde están todos, entonces ya están parados los otros y luego se tratan de crü2ar, ... 
entonces es simplemente poner a algunas personas que le sepan a esto del tránsi ·o y 
del manejo y sincronizar adecuadamente, también allí, viniendo por Díaz OrdÓZí, por 
decir un par de ejemplos Díaz Ordaz con Calzada, ahí siempre se hace mbtiísimo 
tráfico y es porque pues el tráfico que viene desde Saltillo, Carretera Nacional, etcétera 
se topa con ese semáforo ahí, para dejar que entren a la colonia del Valle y no siempre 
hay el mismo tráfico para entrar a la colonia del Valle viniendo del oriente. 

del día todo se resume también a tomar las mismas decisiones que se tienen que tomar 
todo el tiempo, pero es darle a la Administración a quienes tomamos en este caso, 
muchas de estas cosas se van a materializar más para las siguientes administraciones, 
pero esa es la idea, que cada vez tengamos más información, independientemente de 
quien esté en la silla, que tenga más datos al momento de tomar una decisión 
importante es porque se eliminan muchos riesgos, a mayor abundancia de datos. 
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Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
Incluso esa determinación, por ejemplo, el paso a desnivel, se tomaría a partir de este 
tipo de datos. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
A lo mejor en lugar de solamente el paso desnivel, es el paso a desnivel más unas tres 
adecuaciones más para hacer todo un circuito que descargue toda esa zona. 

Luis Donaldo Colosio Riojas, ' 

� En uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann Bremer Bremer, 
manifiesta: Y la otra cosa que a mí me tocó en algún momento, platicar con la gente 
de SINTRAM es que ponían ecuaciones sumamente complicadas de que, la gente v 
de aquí y luego va para allá, entonces van a agarrar primero esta calle y luego la otr 
y siendo de que podemos hacer y decir, empecemos sincronizando Cuauhtémoc en 
sentido y Padre Mier en otro y de ahí va sincronizando hacia afuera, hay veces q 
tienes una calle con cuatro semáforos y los cuatro están desincronizados, esos no v n 
contra ningún otro, lo único que tienes que hacer es sentarte y decir ahorita son tant 
metros a 30-treinta kilómetros o 40-cuarenta kilómetros ya se debería estar prendiend 
el siguiente, entonces es poner simplemente a gente ahí a hacer trabajo de campo, 
mientras esperamos a los famosos sistemas inteligentes que cuando lo pusieron hace 
diez o quince años no estaban tan inteligentes. 

En uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann Bremer Bremer, 
expresa: Si. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, 
manifiesta: Que es lo que estamos haciendo ahorita. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, e - resa: 
Como Churubusco y vía Tampico. 

En uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann Bremer Bremer, 
manifiesta: Sí, o inclusive a lo mejor que cruce las vías del tren o así. 
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En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, manifiesta: No y 

sev] supone que ahorita nos están instalando módulos móviles por así decirlo, osea remotos 
porque todavía no tienen los equipos que supuestamente lo dan y los están instalando 
como manera provisional. El tema es la sincronización y que no se pueden conectT A hasta el cerebro. 

\._j_) b 
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Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann 
Bremer Bremer, manifiesta: Si, pero pones un policía en cada semáforo y la patrulla la 
pones a cuarenta y a la hora que va pasando, y eso lo haces en cada calle, te tardas 
un mes en las mañanas cuando no hay tráfico y ya. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: El tema 
es tener suficientes policías para tenerlo en cada semáforo. 

Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann 
Bremer Bremer, expresa: Que lleguen temprano o qué. ;, 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, 
exp( 

No, para tenerlos en cada semáforo. ¡ j 
En uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann Bremer�mer, 

expresa: Bueno, no hay tantos semáforos. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, 
manifiesta: No hay tantos policías, pero sí es un hecho que en las zonas donde tenemos 
mayor congestión es donde queremos concentrar a nuestra gente. 

Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann 
Bremer Bremer, expresa: Si no están los cadetes también. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
Gracias. 

En uso de la voz, de la Consejera Ciudadana del Consejo Verónica Plaza Sánche 
manifiesta: Una pregunta nada más, la acumulación de estos datos, Doctora, cuánto 
tiempo nos llevaría para decir en este momento ya podemos empezar a tomar 
decisiones sobre esa suma de datos. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Hay datos 
que se acumulan por primera vez, se pueden tomar mejores decisiones porque tenemos 
un poquito más de datos o de información sobre el contexto de alguna situación, algún 
evento, algún programa, algún resultado que se hizo y a través del tiempo la 
acumulación de datos nos permitirá tomar decisiones ya para acciones a muy largo 
plazo, por ejemplo, la acumulación de estos datos nos podrá a través del tiempo permitir 
detectar patrones, por ejemplo, sobre el tipo de servicios municipales que consume 
cierta zona de la ciudad, por ejemplo, muchos servicios de cuidados de infantes, 
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entonces sabemos que ahí hay una alta concentración de población infantil, por 
ejemplo, y de madres, pero también podríamos ver si en esa zona hay una alta 
incidencia delictiva y podemos hacer correlaciones en temas sobre si las políticas que 
aplicamos ayudan o no a reducir o no los índices de violencia familiar o los índices 
delictivos de la zona a través de buenos programas de cuidados, entonces nos permite 
realmente también medir la eficacia de nuestros programas a través del tiempo, para 
que entonces, a través de distintas Administraciones, se pueda hacer esa calibración 
de estos programas, el propósito debe de permanecer, pero también se debe de medir 
si realmente el propósito está siendo servido o no, porque entonces nada más son 
buenas intenciones, todo lo que no se mide no sabemos si sirve o no sirve. 

Entonces esto nos permite también medirnos a través del tiempo y poder terminar 
cuáles son los siguientes pasos a seguir, por ejemplo, para los siguientes diez o 
veinte años. Por ejemplo, actualmente estamos haciendo un Plan estratégico Monterr� 
2040-dos mil cuarenta, esto muchos de ustedes lo conocen, ustedes han trabajado en 
el proceso de escucha ciudadana y esto precisamente se está construyendo a partir de 
la acumulación de muchísimos datos que nos proporciona, no solamente lo que ' . 
nosotros hemos estudiado, desarrollado, sino las aportaciones de sociedad civil, de � 
vecinas y vecinos, de universidades, de industrias, de cámaras, precisamente para tener 
una buena hoja de ruta, esto es algo muy similar, nos permite hacer un ejercicio de 
planeación a partir de la acumulación y el procesamiento de esos datos, entonce 
digamos tener un think tank municipal adherido a la Administración central, sirviendo e 
todo momento los propósitos de nuestro Instituto de Planeación, ese es un cerebro pa 
nuestra Administración, si adelante. \ 1 

En uso de la voz, el Síndico Segundo, Integrante del Consejo Francisco Donacia�� 
Bahena Sampogna: Gracias, con su venia, más que el tiempo en el que se vay�i 
acumulando los datos es la calidad y la cantidad de los datos que se van a acumular, � 
lo que cuenta, de tal manera que podamos hacer referencias cruzadas de la 
información que tengamos para resolver un problema específico. La cuestión es que los 
problemas de la ciudad nunca son aislados, siempre hay una interdependencia de los 
problemas, por ejemplo, en materia de seguridad pública no podemos decir que 
poniendo más policías lo resolvamos, por ejemplo, existe una solución más plausible, más 
inmediata, como mejorar el alumbrado público, la acumulación de datos nos va a 
permitir un mejor análisis y una solución más inmediata, una respuesta más inmediata. 
Gracias. Es cuanto. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Si, 
adelante. 
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En uso de la voz, de la Consejero Ciudadano del Consejo Jorge Federico Muñiz 
Hagelsieb, manifiesta: Aprovechando de la última vez que comenté de la integridad de 
los datos que se tienen, ¿ya se ha estado trabajando algo para revisar eso? 

En uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, expresa: Mira, hicimos toda una gestión para bajar un 
proyecto de la embajada británica, porque el tema es el modelo de gestión y có 
funcionan en general hoy los datos, hay datos que están en la cabeza de alguien, í 
se los digo en la cabeza de alguien, hay datos que están en exceles. hayr dto e 
están en plataformas porque son procesos culturales muy complejos, entonces, h y ue 
poder desarrollar un sistema de gestión y los cómo son muy complicados. 

Estamos por bajar un fondo internacional a la fecha, ese fondo todavía río ha sido 
autorizado, pero estamos en proceso de gestión. Al mismo tiempo, hay que elegir cuáles 
son los casos donde vamos a trabajar y correr el modelo de gestión, entonces, por lo 
pronto lo que estamos haciendo es tocar bases con las áreas, la mayoría tiene exceles 
qué provoca esto, que la información está en silos, así están casi todas las 
organizaciones, no es ninguna sorpresa, de todo tipo, entonces lo que hay que hacer 
es estandarizar los datos, ponerlos en plataformas que se puedan actualizar en tiempo 
real, y esos procesos son muy complicados cuando uno va bajando en las 
profundidades de la burocracia porque implica para los funcionarios, la percepción de 
que están soltando información que les es exclusiva. 

Entonces es un proceso, es una cultura, hay que definir los pasos, hay que escoger lo 
proyectos, ahora mismo, como te decía, habíamos concursado por un proyecto d 
datos, todavía no nos han informado, pero estamos con la idea de poder consolidar es. 
proyecto, Internamente y trabajarlo en particular con el sistema de Monterrey me cuidd. 
que lo comentó recién el Alcalde y en particular nosotros con lo que sería la plataform 
de beneficiarios que se relaciona, que son todas las personas que reciben algún tipo d 
beneficio del municipio, ese es el cruce entre el sistema de gestión y el caso. 

Entonces estamos trabajando, justamente Mónica está en ese proyecto con el 
coordinador de ciencia de datos, ya logramos desarrollar el lineamiento de datos, ya 
hemos avanzado en algunos estándares con los que hay que trabajar esos datos, el reto 
es bajarlo a áreas y encontrar la cooperación para ir accediendo a esa información, a 
veces parecería muy sencillo, pero es un mecanismo gradual donde uno tiene que ir 
construyendo confianza en las personas con las que trabaja, poder acceder a esos 
datos, ponerlos en un modelo de actualización constante y demostrarles a las áreas la 
importancia de que puedan acceder en forma y en tiempo real I uso de esos datos, 
es un proceso. 
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En uso de la voz, de la Consejero Ciudadano del Consejo Jorge Federico Muñiz 
Hagelsieb, expresa: Si, digo yo daba el caso específico por el tema de accidentes, 
ahorita con lo de LAB Nuevo León, justamente uno de los proyectos es el de ciclistas y 
entre la información que manejan es la estadística de muertes de ciclistas, por culpa de 
automovilistas. La otra vez lo comentaba, la base de datos que se tiene de municipio 
con esos datos de accidentes viales no está correcta, o al menos con lo que audite así 
rapidito no aparecían ni accidentes y otros venían con fechas a futuro, o sea del dos mil 
veintitantos, ahí va mi tema, es si se está tratando de hacer ya ahorita no a futuro, sino 
ya ahorita algunas esfuerzo para verificar que esa información, esté bien o si se está 
tratando de hacer algo para que estos nuevos registros que creo periódicamente se 
ingresan, no he auditado, se ingresen correctamente y no siga creciendo ts basura 
de datos. 

En uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, expresa: En el caso de esas capas de información, como 
te comentaba, son capas de información que con el fin de publicar como datos 
abiertos recibimos en una forma secuencial de las áreas actualizando exceles, entonces , 
eso implica un proceso de limpiado de base de datos, digamos que es un trabajo cuasi 
artesanal y por eso hablaba yo de un sistema de gestión de datos, porque lo que 
tenemos que hacer es romper ese sistema cuasi artesanal para transformarlo en un 
sistema de gestión integral y el proceso lo podemos ir haciendo con áreas donde ha a 
mucha cooperación para ir demostrando los beneficios reales de lo que implica ten 
esos datos actualizados, no sé Mony que sos la que lidia con ese tipo de base de dat 
todos los días, si quieres hacer comentario. 1 

Enseguida en uso de la voz, la Jefa de Transparencia Proactiva de la Secretaría dlJ 
Innovación y Gobierno Abierto del municipio de Monterrey, Lic. Monica Medellin 
Estrada, manifiesta: Si, en el caso de la base de incidentes viales está como decía la 
doctora Cintia, tenía un proceso bastante artesanal en el sentido de que había una 
persona en específico que se dedicaba únicamente a validar cada uno de los registros 
y a georreferenciarlos de manera manual. Estuvimos en contacto con el área 
encargada para encontrar maneras alternativas de hacer ese proceso un poquito más 
sencillo para todas las partes y seguimos trabajando en ello. 

Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann 
Bremer Bremer, expresa: Con base en esto de las bases de datos hay una base de datos 
que en lo personal me he topado con que está hecha de una manera que es poco útil 
y se tiene que ver con desastres naturales, lo que registra Protección Civil son reporte 
en prosa, o sea, una tarde nublada estaba lloviendo y me eché a nadar para sacarlo 
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cosas de ese tipo, al final de cuentas eso no tiene ni utilidad ni para protección civil, 
para poder mandar brigadas cuando empieza a llover y ni tampoco a los que nos 
dedicamos a hacer atlas de riesgos para contrastar entre las zonas que estamos 
proponiendo como zonas de riesgo, contra lugares donde han existido eventos ya que, 
pues sí han existido eventos y no aparecen los riesgos, pues algo hay mal en la 
información, si es al revés pues algo más está pasando, siempre es una herramienta de 
análisis, el contrastar lo que generan los modelos matemáticos contra los reportes. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Justo se 
está volviendo hacer el Atlas de riesgo. 

En uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, expresa: Correcto. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
está volviendo a hacer el Atlas. 

J 

En uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, manifiesta: Lo que quería comentar yo es que, justamente 
estamos activando, la infraestructura de datos espaciales, a mi Secretaría nos tocó el 
tema del vuelo y la restitución de la información, nosotros no contratamos el Atlas de 
riesgo, pero son dos informaciones que se retroalimentan entre las dos y está 
actualizada, falta subir la del Atlas de riesgo en todo lo que es la información del sistema 
de infraestructura de datos espaciales, la IDE, estamos trabajando las primeras versione 
de la IDE, ese tipo de información para darles un poquito de contexto, porque si n 
parece muy técnico lo que estoy diciendo y tiene que ser ciudadano, ese tipo d ( 
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Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann 
Bremer Bremer, expresa: Si, yo sé que lo están haciendo, pero ellos van a batallar lo 
mismo que batallé yo en San Pedro, al final de cuentas si no tienes la información de 
Protección Civil, respecto a esos datos en una base de datos donde esté 
georreferenciada, donde venga la fecha, donde venga la profundidad de la 
inundación o donde venga el derrumbe, aquí no hay sismos, entonces está más fácil 
porque realmente es derrumbes, deslaves, inundaciones, entonces hacer un formatit 
en el cual poner a personas, yo en ese entonces le proponía a San Pedro, gente d' 
servicio social comunitario, de ingeniería civil, de arquitectura, qué les manejan a lds 
sistemas de información geográfica referenciada a extraer de esos reportes ciert1 
información y que de ese día en adelante a los de Protección Civil también se les dé 
sigan haciendo sus reportes en prosa, pero aparte siempre haya esa tablita para esta 
actualizando y estar mejorando, el SIT del Municipio. 
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información, en el pasado y muchos municipios lo siguen usando igual si se utilizaba o se 
utiliza exclusivamente para cuestiones de predial y catastro y actualización de este tipo 
de información, y estamos virando todo ese proceso a que sea un mecanismo que sirva 
para otro tipo de utilidades, aparte de la de predial y catastro, que es muy importante, 
entonces, este vuelo en el caso de Monterrey se pudo contratar en el mes de noviembre 
del año pasado, acaba de finalizar la restitución con todas las colonias completas de 
Monterrey, acaba de finalizar la restitución y ahora estamos en el proceso de montaje, 
si gustas un día que te lo mostremos, encantados de mostrártelo, montoie en la 
infraestructura con un formato de código abierto que se llama Geo Nocia.."'v,� ..Jlco que 
estamos haciendo es generar esa cultura ahora en las áreas de ir con esa inf� ión 
con los funcionarios para que empiecen, puede ser Protección Civil, pero pueden r 
otras áreas también que empiecen a georreferenciar los eventos sobre la plataforma. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, manifiesta: Ahí lo 
que me serviría mucho, es también que retroalimentáramos directamente, al final del 
día, son nuestros consejeros y esa es precisamente la retroalimentación que nos interesa 
mucho recibir para ver entonces cómo alimentamos el sistema de información y de 
datos abiertos para que realmente le sirva a la gente que lo va a utilizar, pues al final del 
día, el usuario de la información pública es el ciudadano, quiero publicar datos que sí 
les sirvan y en formatos que sí le sirvan. 

Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Herman 
Bremer Bremer, expresa: Aquí respecto a lo que está diciendo la doctora, qué bue 
que están haciendo eso finalmente también acá en Monterrey, creo yo que, todos 1, 
funcionarios del gobierno municipal en un cierto momento pueden ser reporteros 
alguna manera, entonces si a cada uno le ponen una aplicación que diga report. 
ciudadano y ves una alcantarilla abierta, le tomas la foto, la foto viene con ubicación. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Se llama 
Regina. 

\ 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Pero yo 
también soy ciudadano. 

Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann 
Bremer Bremer, expresa: Por ejemplo, los policías que andan todos los días, un semáfor 

Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann 
Bremer Bremer, expresa: Pero para ustedes, porque eso es para los ciudadanos. 
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que le falla una luz, no nada más las alcantarillas, alcantarillas es una de las muchas 
cosas que se pueden hacer. 

r En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Sí, para 
emprendimiento. 

Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Claudio Maurici 
Heredia García, expresa: Sí, nada más quería mencionar respecto a lo que dice I 
doctora Cintia acerca de la transparencia de datos y la base de datos que existe 
través de los diversos proyectos que se han estado estableciendo en este gobier 
municipal, más que nada me gustaría, que también tuviera hincapié en proyect 
como lo que son los financiamientos, ya que creo que el día de hoy hubo como un 
historia a través del gobierno de Monterrey acerca de un sistema de financiamiento 
municipal. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, manjfiest . Si, lo he 
llegado a considerar, pero ahí también en el espíritu de la franqueza, fue'ro é:los temas, 
primero es el codo, por hacer dos sistemas, porque eventualmente el sis ema que está 
desarrollando SIGA va a ser el sistema que le va a alimentar a toda la ciudad y lo 
segundo es porque no quisiera que porque algún empleado o algunos empleados 
tengan la facultad o la posibilidad de saltarse esa fila se empiecen a traficar favores, J 

soy de la idea de que hay que subir en eficiencia de respuesta. 

Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Martín Hermann 
Bremer Bremer, expresa: Es que, al hacerlo con empleados, tú lo puedes hacer de un 
manera que en automático entre a la base de datos, tú puedes hacer una , 
específica, la de Regina siempre va a tener que pasar por, a ver si es cierto, a v si b 
es alguien del otro partido que nos quiere partir. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, manifiesta: Y si, se 
los pedimos y vaya que, si lo hacen, pero la realidad es que ni todos los empleados 
municipales juntos se equiparan a todos los ojos y oídos que son el resto de la gente. 
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Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Claudio Mauricio 
Heredia García, expresa: Uno de los proyectos que he querido como que implementar 
es a través de la base de datos de transparencia sobre pues dónde están esos casos de 
éxito, de verdad funcionan. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Acaba 
de empezar el programa. 
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Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Cloudio Mauricio 
Heredia García, expresa: Si, entiendo eso, pero pues más que nada como que haya ese 
hincapié también, o sea, más que nada para que no se tenga que pedir después. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Y esa es 
mi idea y ustedes me conocen o me conocerán y esa es la base, pero más en esos 
casos todavía más publicidad les quiero dar, si me explico, pues quiero que les vaya 
bien, entonces, si no solamente los públicos los publicito, pero si totalmente en el�;r, 
a mí sí me gustaría, porque yo sé que muchos de ustedes ya tienen bastante experiencia 
en precisamente acompañando a entidades públicas en el ejercicio de la 
transparencia, o bien siendo campeones por la transparencia en gobierno y yo sé 
cuáles son, digamos, los lineamientos, las mejores prácticas, o bien lo que establece la 
ley y por supuesto, lo que ustedes aquí me aconsejan, pero yo soy muy minucioso 
también en el tema de detalles y hay dos cosas que, más bien lo sumo en una cosa, el 
empaquetado es muy importante, es decir, cómo presentamos los datos es importante 
para que sean útiles, y bien también cómo presentamos los datos para que sean 
interesantes para la gente. 
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Muchas de las cosas que hacemos, más allá de un tema de los resultados de I 
Administración, cosas tan básicas, que yo quisiera que toda la gente de Monterre� 
supiera, como por ejemplo el 072-cero setenta y dos o Regina, el 8800-ochenta y och 
cero cero, para números de violencia doméstica o programas si quiero yo emprend 
un negocio, ya ni siquiera qué programas tiene el gobierno, a dónde me puedo acercd 
ese tipo de cosas, ¿Cuál es la mejor forma de presentarlas? al final del día tenemos la 
nuestras redes sociales, los canales oficiales, medios de comunicación y haremos lo 
propio ahí, como siempre, pero sobre todo cuando una persona entra a nuestro sitio 
¿cómo deberíamos de recibirle? � 

Acabamos de relanzar nuestro micro sitio el año pasado, ya con este formato de datos l abiertos y obviamente poco a poco añadiéndole más módulos aquí y allá para hacerlo 
mejor, pero, no sé, es mi mente de retailer que para mí la experiencia del usuario es lo 
más importante, porque entonces lo hiciste bien, al final del día el usuario es tu propósito, 
¿cuál es el propósito de la ciudad? pues el ciudadano, y ahora sí que la transparencia 
y la rendición de cuentas, nunca nadie lo quiere o lo busca, hablando como ciudadano 
común, hasta que lo buscas, hasta que lo exiges, hasta que te hizo falta y también y 
soy de la máxima que a ojo del amo engorda el caballo, ¿no? y quizás lo que les est y 
pidiendo es una serie de también de desahogo, de decir, cómo podemos hacer qu el 
municipio presente mejor sus datos. 
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En uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, manifiesta: No soy ciudadana, pero quiero comentar. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Claro que 
es ciudadana. 

En uso de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, manifiesta: No, pero acá tengo otra responsabilidad, 
nosotros imagínense que es un área que le dedicamos, es parte de nuestro trabajo mu 
intenso, y vamos creando sobre el camino, entonces el portal de datos abiertos se a 
desde el primer saque y va creciendo con sus retos, con lo difícil que es hac� r · e 
información que les comentaba con toda honestidad para que entiendan la ve tJ . 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expres : rempre 
hay resistencias. {/ 

En seguida de la voz, la Secretaria de Innovación y Gobierno Abierto del municipio de � 
Monterrey, Dra. Cintia Smith, manifiesta: Siempre va haber resistencia, pero les quiero 
comentar de dos proyectos que todavía no están en funcionamiento porque están en 
proceso de elaboración pero que son muy importantes, uno justamente es con la -:t 

Contraloría que ganó el premio SIGA que va a ser el portal de transparencia, que vamos 
a crear un nuevo Front End para que la información que hoy está cumpliendo, com? 
como dice Lourdes, los requisitos de la ley, porque hay que cumplirlos y es un form� ·� 
de presentación de la información que a lo mejor visualmente no es el más amigab \r::J>' 
pero tiene que cumplir con la ley, estamos generando un Front End justo como I s 
comentaba con uno de los premios, uno de los ganadores del premio SIGA que el añ� 
que viene le daremos un nuevo Front End al portal de transparencia, ese es uno que 
venía al comentario de Claudia. 

Palacio Municipal de Monterrey 
Zaragoza Sur SIN, Centro, 
Monterrey, N.l./C.P. 64000 
T. (81) 8130 6565 
monterrey .gob.mx 

El otro que ya medio lo mencioné recién, que es la infraestructura de datos espaciales 1'- 
Y nos ha llevado, por ejemplo, la semana pasada, un trabajo muy intenso, cómo 
presentar una infraestructura de datos espaciales en una lógica ciudadana, como les r comenté, acaba de terminar la restitución de la información y ya estamos trabajando 
las primeras capas de información. Dentro de eso hay todo un modelo que tiene que 
ver con lo que es la infraestructura de datos espaciales como tal, les voy a contar una 
cosa nueva que todavía estamos diseñando los logos y todo, no está en realidad, ¿no? /" 
pero que se va a llamar MIDE, Monterrey, infraestructura de datos espaciales, donde va 
a tener las políticas, las tecnologías, las alianzas y las capas de datos, y luego otra 
estructura que se va a llamar MIRA que significaba Monterrey, ahí sí estaba más 
complicado, el acrónimo Infraestructura de recursos y repositorios abiertos, porqu 
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todos los datos que tenemos ahora son datos descargables y en tablas, pero no los 
tenemos georreferenciados, entonces, como ya estamos en condiciones de liberar las 
primeras capas, y es uno de nuestros compromisos de gobierno abierto, vamos a liberar 
las primeras de geología, de hidrología, de comercio, hay varias más, mercados. 

Entonces, ahí vamos ya tenemos lo que es datos, ahora vamos sobre la lnformoción de 
infraestructura de datos espaciales más compleja para la gente que q��i hacer un 
análisis más sofisticado y más ciudadana para la gente que solo le interes� 1 r. pero 
también hay que trabajar el tema de que esa información se use, co les 
comentábamos justo con el ejercicio, por eso trabajamos con el LAB Nuevo León p a 
hacer prototipados con los datos, aunque nuestra responsabilidad es poner los datos 
ahí está, esa es la chamba, no sirve de nada si esos datos no se utilizan, entonces, sí nos 
encargamos también de convocar a la ciudadanía y trabajar con ellos para el 
prototipado y generar que esa información se divulgue y tenga sentido, Entonces, por 
ahí vamos avanzando, ahí vienen los nuevos proyectos. Gracias. Perdón. 

En uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: Y has 
estado haciendo un fantástico trabajo, Cindy, tú y todo tu equipo, pero necesitamos 
que nos ayuden a perfeccionar. 

Enseguida en uso de la voz, del Consejero Ciudadano del Consejo Claudio Maurici 
Heredia García, expresa: Sí, más que nada porque se está manejando dinero, todo J 

que tiene que ver con dinero y todo eso es como que, de interés ciudadano, y rnucf 
más cuando se trata de un municipio como es Monterrey acerca de emprendimient 
negocios, industrias, yo creo que Monterrey siempre ha sido como desde chico, el lug 
exacto donde pueda haber las oportunidades como esas. 

Hay oportunidades por lo de los proyectos de financiamiento, pero como dice acá el 
Alcalde, no se están dando cuenta, a través de publicidad, falta de información, pero 
falta ver ese espacio donde por qué no se están dando cuenta, ya que de algo 
empírico que yo hice fue platicar, decirle oye, ¿y conoces este proyecto?, ¿conoces 
este financiamiento?, porque yo que soy egresado de FACPY A, conozco muchos 
alumnos y compañeros míos que les encantaría emprender, pero no tienen el dinero, no 
conocen las oportunidades de los proyectos que existen actualmente. 

Por eso es más que nada ese comentario, que se mantenga ahí al punto, a la vista, esos 
tipos de proyectos, porque yo creo que puede ayudar mucho en otras áreas, como I 
son el empleo, el emprendimiento, la rendición de cuentas, que haya transparencia e 
esos datos, entonces, sí se me hace como que algo que sí debería estar al punto a la 
vista del proyecto de Monterrey digital también, entonces, pues era más como que 
Palacio Municipal de Monterrey 
Zaragoza Sur S/N, Centro, 
Monterrey, N.L./C.P. 64000 
T. (81) 8130 6565 
monterrey .gob.mx 

\_ 



Gobierno 
de 

Monterrey 
"Ciudad Heroica de Monterrey, Nuevo León" 

-, 

Enseguida el Presidente Municipal, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: C. Marce 
Domínguez Conde, favor de ponerse de pie, ¿Consejera Ciudadana Marce! 
Domínguez Conde, protesta cumplir con el cargo de Consejera Ciudadana que le ha 
conferido el Ayuntamiento de Monterrey, colaborando por el bien de la Ciudadanía de 
esta ciudad, y siendo la voz de las y los ciudadanos en dicho cargo conferido? 

Continuando con el uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de Lourdes 
Williams Couttolenc manifiesta: A continuación, se procede con el siguiente punto del 
orden, que es la Protesta como integrante del Consejo Ciudadano para el Gobier 
Abierto, la Transparencia y la Rendición de Cuentas del Municipio de Monterrey de I 
C. Marcela Domínguez Conde, para lo cual Señor Presidente Municipal, le cedo el u· 
de la voz, a fin de que tenga a bien efectuar la toma de protesta de Ley. 

En uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de Lourdes Williams 
Couttolenc manifiesta: Si no tiene nada más, consejeros, y reiterándoles que a través I 
grupo que tenemos en la Contraloría y de los correos electrónicos, si nos hicieran gJ 
sus sugerencias, como lo está platicando el Alcalde, con mucho gusto caneen m s y 
nos ponemos de acuerdo con la doctora Cintia para ir atendiendo t é:Ja esas 
sugerencias, se los vamos a agradecer. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
Gracias. 

comentario, como que hubiera más enfoque en eso, yo sé que ahorita se está 
comenzando, sí hay pues obviamente las ganas, pero sí era como que mantener ese 
punto, porque a los datos que yo estaba viendo apenas existe solamente el tres por 
ciento de empresarios, microempresarios de pymes exitosos en Monterrey, entonces, sí 
me gustaría que implementara más esa área de oportunidad que existe, muchas 
gracias por los comentarios, me ayuda bastante y me tranquiliza mucho el saber que 
aparte de esa área, ya hay otras áreas más que quieran trabajar. 

A lo que el C. Marcela Domínguez Conde, Integrante del Consejo respondió: Sí, protesto. 

En Uso de la Voz, el Presidente Municipal, Luis Donaldo Colosio Riojas, manifiesta: Si no 
lo hicieres así, Consejera Ciudadana, que el pueblo os lo demande, si lo hiciera así que 
el pueblo se lo reconozca, muchas gracias y bienvenida. 

Continuando con el uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de Lourdes 
Williams Couttolenc manifiesta: A continuación, se procede con el punto de Asuntos 
Generales, para lo cual integrantes del Consejo, si alguno de ustedes tiene algún asunt 
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o tema que exponer se le concederá el uso de la voz, lo cual se realizará en el orden 
que lo soliciten. 

Enseguida en uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Herlinda Torres 
Delgado, expresa: Realmente son unos temas que me inquietan, que los escucho y 
recojo de las mismas convivencias ciudadanas de distintos grupos y demás que tengo, 
se hablaba de un porcentaje muy alto, por ejemplo, de casinos que no están regulados 
y que siguen operando, pero que no tienen permisos, ¿esos permisos son propios de�uí 
del municipio? ....._ _ --� 
Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
El primer permiso que necesitan es un permiso federal para poder operar como casa de 
apuestas y casino. El segundo de ello, si es un establecimiento que vende alcohol, 
tendría que tener una anuencia municipal y una licencia estatal y en el tema, porque 
también conlleva muchas veces alimentos, salud estatal, en nuestro caso sería nada 
más que nos reporten del casino para nosotros poder proceder en lo que nos 
corresponde a nosotros, pero no podemos clausurar una casa de apuestas realmente si 
sí tienen un permiso federal. pero procedemos con los chuecas. 

En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Herlinda Torres Delgad 
expresa: Muy bien, respecto al mantenimiento que se estima para las patrullas que 
tienen de policía, que aparentemente es un recurso alto para el mantenimiento 
cada patrulla, han considerado o ha considerado, el Cabildo, dirigido por usted, el qu 
fueran patrullas híbridas, de tal manera, que la carga de energía solar sirviera más en u 
municipio o en una región como la de nosotros, que el sol es muy intenso y por períodos 
muy largos, estar recargando las patrullas y que tuvieran un beneficio de ahorro. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
Sí, y lo empezamos a estudiar este mismo año, haciendo un ejercicio, por así decirlo, de 
benchmarking con respecto a mi compañero Toño Astiazarán, que es el Alcalde de 
Hermosillo, se acaban de cambiar las patrullas a eléctricas, me dice que le ha rendido 
buenos resultados, pero también el tema para su aplicación es la inversión para cambiar 
la flotilla, la inversión inicial y sobre todo la infraestructura de carga. 

En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Herlinda Torres Delgado, 
expresa: ¿Los paneles? 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expre a: 
No, no los paneles, los cargadores, de paneles ni hablemos, porque necesitaría os 
tener un parque solar para que podamos tener algo así, y de hecho nos defrauda on 
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con el parque solar de Monterrey, esa parte tristemente no se puede, pero el cambio 
de patrullas, sobre todo el cien por ciento eléctricas, sí pudiese ser factible una vez que 
se cuente con un poquito más de infraestructura de carga disponible para ellas, pero sí 
es algo que ya estamos estudiando, porque es la intención descarbonizar también. 

En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Herlinda Torres Delgado, 
expresa: Sí, porque inclusive el presidente municipal hablaba de los beneficios hasta en 
equipo de limpieza. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa· 
Yo le hable y me dijo nada más es el tema de la carga, pero habilitamos dos o 
estaciones de carga aquí y allá y sí le ha funcionado. 

En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Herlinda 
expresa: Sí, porque barredoras y eso también entra ahí a cargarse. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
Si, pronto todos los vehículos deberán ser eléctricos. 

En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Martín Hermann Bremer Bremer, 
expresa: Al menos híbridos, al final de cuentas, el vehículo híbrido tiene la desventaja 
que consume gasolina y tiene emisiones, pero su rendimiento es el doble de un car 
normal, no necesitas la infraestructura que definitivamente poner eléctrico, si no pon 
paneles solares, pues es simplemente trasladar las emisiones a la planta de generació 
de energía eléctrica, o que es fuera de la ciudad, pero no nos volvemos Net Zer , 
porque al final de cuentas las emisiones las estamos generando en otro lado, el eléctric, 
tiene que ir a fuerza acompañado de fotoceldas o aerogeneradores y todo, si queremo \ 
entrar en esa dinámica de descarbonización del municipio. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
Sí, porque de nada sirve, solamente vas a aumentar el consumo de las termo eléctricas. 

En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Martín Hermann Bremer Bremer, 
expresa: De las termo eléctricas, ya que estamos muy cerquita de Coahuila, en un 
descuido y hasta ya estés con carbón. Entonces, al final, sí, pues sí, ese es el problema, 
aquí el ir cambiando patrulla por patrulla, ya ahorita ya hay muchas marcas que están 
sacando vehículos híbridos. El vehículo híbrido además tiene la ventaja de que tiene 
varios modos, que es el modelo eco, el normal y el sport, en el caso de tener que 
perseguir a alguien, pueden ellos switchear del modelo eco, que es en el que nada más 
andan a baja velocidad, a tratar de alcanzarlo y entonces, como lleva doble motor, 
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que es el eléctrico y el de gasolina, yo no lo he probado el mío, pero me dicen que sí 
arrea bastante fuerte cuando le pones el modelo sport. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
Sí, ya lo estoy evaluando, porque sí me dijo el Alcalde que sí le ha dado muy buenos 
resultados. 

En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Herlinda Iorres Delgado, 
expresa: Ahora, la parte de la tala de árboles, licenciado, que ha sido m'cry. iQ_tensa la 
inquietud en la sociedad respecto a árboles que, se ven sanos y ya vienen y valicktA� n 
la autoridad y dicen no, pero por dentro están llenos de polilla. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
Nada más puedo hacer una pregunta, ¿ustedes creen que vamos a talar árboles sanos 
a propósito? ninguno de estos árboles son árboles sanos, precisamente ya se hizo todo 
un estudio y no nada más por nosotros, sino también por la Facultad de Ciencias 
Silvestres de la Universidad de Nuevo León, donde se determinó que estos árboles ya 
estaban en su ciclo final de vida y estaban ya infestados de plaga, que fue una plag 
que se multiplicó durante la época de sequía, porque prolifera en época de sequía, 
ya muchos de· estos árboles, sobre todo los de la Alameda, estaban en su ciclo final d 
vida y muchos de estos árboles ya necesitaban reemplazarse, porque es más o meno 
la vida de 70 años de ese tipo de árbol, y lo que arrojó ese dictamen es que necesitab 
hacerse un reemplazo de la vegetación, nosotros jamás talaríamos un árbol sano, es u 
tema en donde prefiero mil veces reconstruir una banqueta que talar un árbol, y en 
ningún momento haríamos algo así. Se ve mal. 

En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Herlinda Torres Delgado, 
expresa: Sí, claro, sin embargo, sí, hay inquietudes. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, 
manifiesta: De nuevo, volvemos al tema de la información. Si la gente tuviera toda la 
información estaría tranquila sabiendo que eso es un proceso natural. 

En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Herlinda Torres Delgado, 
expresa: A lo mejor no tiene toda la información. 

Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, 
manifiesta: Y lo peor del caso es que hay mucha gente sembrando desi formación, pero 
quien obra siempre en la verdad no lo chantajean con la me tira. 
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En uso de la voz, del Consejera Ciudadana del Consejo Herlinda Torres Delgado, 
expresa: Muy bien gracias. 

En uso de la voz la Secretaria Ejecutiva del Consejo, María de Lourdes Williams 
Couttolenc, manifiesta: Muchas gracias, en aras del tiempo que ya se concluyó si 
alguien tuviera algo más si no para concluir, muchas gracias, una vez agotado el punto 
anterior, no habiendo más asuntos que desahogar, se continua con la Clausura de la 
Sesión, para lo cual tengo a bien solicitar al Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio 
Riojas, clausure los trabajos de esta Sesión. 

Síndi 
Se§Jndo 

e 
Integrante del Consejo. 

Francisco Donaciano 
Bahena Sampogna. 

){af/:;,�nf:!::/:: 
del Consejo. 

Kathia lvonne 
Cantú Martínez. 

Contr · 1 a r�al de 
Monterrey y Secretaria 
Ejecutiva del Consejo. 

María de Lourdes 
Williams Couttolenc. 
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Enseguida en uso de la voz, el Presidente Honorario, Luis Donaldo Colosio Riojas, expresa: 
Muchas gracias, agotado el orden del día para la celebración de la presente sesión y 
siendo las 17:06- diecisiete horas corJ_.O�s minutos, declaro clausurados los trabajos de 
la misma, muchas gracias a to sy todos por pcrticipor. 
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